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6. Rozptyl svétla

Uvedeme jen zaklady teorie rozptylu svétla 1 kdyz je to kapitola pomérné Siroka a s fadou
aplikaci, které zahrnuji rozptyl na ¢asticich rizného tvaru, v riznych prostiedich, studium
rozptylu na drsnych rozhranich atd.

Zakladem je teorie elektromagnetického pole. Prochazi-1i vodi¢em stacionarni elektricky
proud, pak je v okoli stacionarni magnetické pole. Pfi zméné proudu se zmeéni magnetické
pole a soucasné vznikne elektrické pole. To je zakladem vzniku elektromagnetického zafeni,
jednoduchym piikladem je anténa vysilace. Z mikroskopického pohledu si mizeme
predstavit, Ze elektron se rozkmita vlivem dopadajiciho zafeni a soucasn¢ se tak stane
zdrojem zéteni.

6.1. Zareni urychleného naboje

Pro intenzitu elektrického pole v ptipadé€ zafeni pohybujiciho se ndboje q se zrychlenim a
plati pro vzdalenosti r>>A

E:%Oczr[sx(sxa)] (6.1.1)

Obr. 6.1.1 Vektory elmag. pole pro naboj se zrychlenim a.

Kde r =rs (viz obr. 6.1.1) a pro velikost E méame



E = &n(ﬂ’) (6.1.2)
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Ze M.r.4 apro k =218/A =wc™'s dostaneme
H =-¢g,c(sxE) (6.1.3)
Pro tok energie ptes plosku ds
dS = (ExH)ds = g,c[E x (s xE)|ds = £,cEsds (6.1.4)
s vyuzitim Gpravy pro vektorovy soucin (Apendix) a podminky transversibility. Pak po
dosazeni z (6.2.2)
2.2
ds = %sinz(@ds (6.1.5)
Zavislost toku energie na tthlu ¢ je na polarnim diagramu na obr.6.1.2.
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Obr. 6.1.2. Zavislost toku energie na uhlu ¢.

V polarnich soufadnicich ds =r” sin(¢)dpdd a pro celkovy tok

/2 /2 qzaz qzaz
S=8| d¥ | ————sin’(¢p)dp = 6.1.6
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To je tzv. ,,brzdné zéieni“. Odvozeni je pro malé rychlosti, kdy v <<c. Pro relativisticky
piipad, kdy v se blizi rychlosti svétla c je polarni diagram mnohem protéhlejsi.Jedna se
zpravidla o tzv. synchrotronové zafeni , Casto vyuzivané jako zdroj zafeni s mimotadnymi
vlastnostmi pro védecké i praktické tcely.



6.2. Zareni emitované dipélem

Pro atom nebo molekulu je nékdy vhodna ptedstava jednoduchého dipdlu. Pro dipdlovy

moment ve sméru z plati
p=qz

Vv

pak

P =qz, cos(wt)
Kde z =z, cos(wt), pro zrychleni

a=-z,w cos(wt)
pro elektrické pole ze vztahu (6.1.1)

___qw
E=- $X(sxz,)|cos(wt
e, oty (8% 2)eos(@)
A stejnym postupem jako pro samotny naboj dostaneme pro tok energie
2.2, 4
_ 8qz,0 ., 2
=—————sin cos” (wt)ds
161TCg C 1’ (P)cos ()
Pro stfedni ¢asovou hodnotu
1 sq’ziw' |
ds)=— 0= sin*(¢)ds
(d) 2 16T0g,c'r’ ®
Po integraci ptes povrch koule
2 2w4
() =220
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Soucasné¢ plati
p=¢,0E =¢,aE  cos(wt) = qz, cos(wt)
Po dosazeni do (6.2.7)
(s)= g,0°W'E;
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To je vztah pro celkovou intenzitu rozptyleného svétla. Pro tok energie dS je velmi dilezita

umeéra
4 . 2
<dS> W Slrf; ()

Jedna se o tzv. Rayleigho rozptyl. Napf. vlivem zavislosti dS na ' je obloha modra.

(6.2.10)

Je ziejmé, Ze rozptylené zaieni ma i polariza¢ni vlastnosti, ale nebudeme se tim podrobnéji

zabyvat.



